

東方論壇

日蘇關係又惡化了

日人狂喊着「一九三六年危機」的一九三六年現在已經降臨了。這一九三六年將發生何種重大的事變，我們可無用像美國政治預言家斯蒂爾般地位爲之作預言式的推論，不過單就日俄關係來說，最近的情勢，確乎又趨向於緊張惡劣的一途了。

本來日俄的關係，常在一張一弛的狀態，所謂俄「滿」或蒙「滿」一類的邊境糾紛事件，已「司空見慣」，抗議文書，好像成爲例行公事，但是日本的大陸政策，既無日不在積極地策劃與推進之中，則此種已爲一般人所忽視的日俄小衝突，足以成爲燎原的星火是十分可能的。去年十月底滿洲里會議決裂以後，日本知道「開放外蒙」的企圖，已非外交方式所能解決，於是所謂邊境糾紛事件，又不斷地發生，尤其是十二月間十九日及二十四日兩次的衝突，情勢更爲嚴重。與這同期間的

兩個月中，日本在華北的活動，亦採取了積極的態度。第一則爲外部早經提出抗議的所謂華北自治運動，企圖冀魯察三省宣布自治，後雖未果，但所謂「冀東防共自治政府」，卻於此時產生了，並將其勢力擴展至於塘沽。第二則爲察東事件，偽軍李守信部率兵五百餘，在飛機掩護之下，進攻沽源寶昌，要求以察東六縣歸日方所收編之蒙古保安隊駐防。第三則爲決意增厚華北日駐屯軍實力，此爲日本陸軍參謀本部特派來華之喜多大佐在津時，天津日武官幕僚會議所決定。日本此種活動的用意，不必說，是在鞏固其在華北的支配勢力，並爲隨時向南發展的根據。但其另一意義，則爲準備應付蘇俄，正是弓開兩面的辦法。據去年十二月二十二日路透社東京電：「日外相廣田不日將倡議與中政府談判中日軍共同在蒙古、新疆防禦蘇俄之勢力，此談判將根據十一月二十三日廣田所提出中日關係基礎三點政策之第三節而進行之。」此電雖未被證實，但「中日共同防共」是日本確定的對華政策之

104034

一已爲週知之事。因此，日本對華北的控制，勢必更加積極，一旦有事，使華北立時可成爲吸取戰時資源與作戰後衛的要地。而察東事件的發生，則因中蘇交通現僅存張庫一線，倘察東六縣入其掌握，則此一線之交通亦將同時歸其控制。最近報載日人在包頭擅設電臺，頗爲活動，而僞軍又有覬覦綏東的傳說，是則日本不僅企圖形成包圍外蒙的陣線，而且對於新疆亦頗爲注意了。

蘇俄對於日本在外蒙本已早有『幸毋妄冀非分，圖以軍事力量控制外蒙』的警告，此次因最近情勢的展開，蘇俄境內的空氣至爲緊張，俄蒙當局迭有秘密會議，同時並接見太平洋艦隊將校，詳詢艦隊情況。因此可見如日本着着進迫，兩國戰爭恐怕將成爲難以避免的事實。處在夾板中的中國，真已到了絕續存亡之秋，還說『和平』尙未絕望麼？（作舟）

郝爾辭職

英國有一種優良的政風，就是閣員和一個失敗的政策有密切關係的，輒須辭職。郝爾的辭職，乃是尊重這種政風的表示。他在不得已的情形之下，和法總理賴伐爾在巴黎擬訂了解決阿戰爭的和平方案，而這個方案是使郝爾辭職的主要原因。

英國現政府在總選裏獲得絕對的勝利，就因爲牠擁護國聯的政策，深得選民的信心。郝爾所訂的和平方案，顯然和國聯的原則不能互相融洽，因此消息傳出之後，舉國大譁。並且在內閣裏面，意見也不一致。

責備政府違背選舉時誓約的言論，報紙上時有所見。這樣，爲了避免內閣的意見的分裂，郝爾就斷然辭職；爲了尊重國內輿論起見，首相鮑爾溫接受了他的辭呈。於是這次的和平方案，也隨着英國內閣的改組壽終正寢了。

郝爾的辭職，在我們看來，至少有兩點是值得注意的。第一，英國政府裏重要人員的去就，都以政策的成敗爲歸依。這種的正當態度，乃是好政治的唯一要素。這次的和平方案，並沒有損害英國權利的地方；不過郝爾覺得在現在的情勢之下，英國的責任和犧牲都太大了，不得不稍稍屈就意國，謀東非戰爭的解決。但現政府在選舉時候的口號，卻是擁戴國聯，維護正義；而這個和平方案，雖然牠是基於設法避免英意衝突的苦衷，卻不能和那口號互相吻合。除非這種新政策能夠獲得信任，政府纔可以說是代表民意的。郝爾就因爲他的和解政策的失敗，立刻辭職了。這種舉動，充份表現了民治的精神，實使我們有望塵莫及的感慨。

第二，英國的輿論，確有左右政府的實力。在任何政制之下，假使沒有輿論的監督，危險是很多的。要政治清明，沒有言論的自由，也是不可能的。從郝爾辭職這樁事情上看來，英國的言論不但享有絕對的自由，並且還有監督政府的實力。假使英政府不願輿論積極進行這個和平方案，事實上的困難，或者要比今後的少些。但是在這種情形之下，英國的現政府有傾覆的可能。可見英國輿論勢力的強大，而使人了解英國